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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

Odpowiedź na interpelację
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Warszawa, 27-07-2025
Dotyczy: Interpelacji Posła Andrzeja Gut-Mostowego w sprawie podjęcia inicjatywy 
ustawodawczej w zakresie nowelizacji ustawy o podatkach i opłatach lokalnych oraz 
rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie warunków, jakie powinna spełniać miejscowość, 
w której można pobierać opłatę miejscową - K10INT10709.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

obecnie w Ministerstwie Klimatu i Środowiska nie są prowadzone prace legislacyjne nad 
nowelizacją ustawy o podatkach i opłatach lokalnych w zakresie umożliwienia gminom 
wprowadzenia opłaty turystycznej. Właściwe w tym zakresie jest Ministerstwo Sportu i 
Turystyki.

W Ministerstwie Klimatu i Środowiska trwają prace związane z wejściem w życie nowej 
dyrektywy w sprawie jakości powietrza i czystszego powietrza dla Europy. Dyrektywa (UE) 
2024/2881, która weszła w życie 10 grudnia 2024 r. Dyrektywa wprowadza od 2030 r. 
zaostrzone wartości dopuszczalne dla zanieczyszczeń, w tym dla pyłu zawieszonego PM10 
z 40 do 20 (średnia roczna z obecnych 40 do 20 µg/m³), PM2,5 (średnia roczna z 25 do 10 
µg/m³), NO2 (średnia roczna z 40 do 20 µg/m³) i benzo(a)pirenu (poziom dopuszczalny 1,0 
ng/m³, zamiast obecnego mniej ostrego poziomu docelowego 1 ng/m³). 

W ramach prac związanych z implementacją wymagań ww. dyrektywy do polskiego prawa, 
przeanalizowane zostaną obowiązujące przepisy określające krajowy system oceny 
i zarządzana jakością powietrza. Przygotowane zostaną kompleksowe propozycje 
przepisów, które pozwolą na skuteczne wdrożenie nowych wymagań oraz osiągnięcie 
zaostrzonych standardów jakości powietrza w wyznaczonym terminie. 

W toku tych zmian planowana jest również zmiana podziału Polski na strefy ochrony 
powietrza – liczba stref zostanie zmniejszona z obecnych 46 do 28 stref (12 aglomeracji i 16 
stref stanowiących pozostały obszar województwa). Celem takiego podziału jest 
zapewnienie odpowiedniego funkcjonowania systemu pomiarów, modelowania i oceny 
jakością powietrza z uwzględnieniem optymalizacji jego kosztów. 

W opinii Ministerstwa Klimatu i Środowiska obowiązująca obecnie opłata klimatyczna 
powinna być uzależniona od jakości powietrza w strefie, tak jak to ma miejsce obecnie. 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami, ocena jakości powietrza dokonywana jest w strefach 
[1]. Taka ocena pozwala na ogólne zobrazowanie sytuacji w danym regionie oraz na 
zidentyfikowanie obszarów problematycznych i podjęcie działań naprawczych na większą 



skalę. Na podstawie oceny jakości powietrza w strefie podejmowane są działania mające na 
celu poprawę jakości powietrza. 

Ocena jakości powietrza w strefach jest elementem kompleksowego podejścia do ochrony 
powietrza, które uwzględnia specyfikę danego regionu i pozwala na podjęcie skutecznych 
działań. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Urszula Zielińska
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

- Departament Spraw Parlamentarnych,  KPRM

Podstawa prawna:

[1] art. 90. ust.1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2025 
r. poz. 647).
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